

万开快速路全线开通

开州区81个重点项目集中签约、集中开工、集中投产



本报讯 (记者 王翔)7月5日,开州区2021年二季度共集中签约、集中开工、集中投产。其中,浦万大道、陈家大道的建成通车,标志着总投资40亿元、近30公里的万开快速路全线开通,翻开了开州浦里新区与万州高铁片区同城化发展新篇章,推动“万达开”“万开云”区域协调发展步入新阶段。

此次建成通车的浦万大道、陈家大道,是浦里新区“三横五纵”路网的重要组成部分。其中,浦万大道总投资5.52亿元,总长4.9公里,双向4车道或6车道,设计时速60-80公里/小时,是连接开州浦里新区和万州的城市快速路,是推动两地互联互通的重点基础设施项目。陈家大道是连接开州浦里新区长沙组团和赵家组团的快速路,总投资6.1亿元,总长9.14公里,双向4车道,设计时速80公里/小时。

浦万大道、陈家大道通车后,将与已建成的快速路段连接,有效串联起浦里新区长沙组团、赵家组团、临港组团和开州城区,拉近万开两地距离。今后,从浦里新区到万州高铁站只需15分钟,可有力推动万开两地资源整合、优势互补、产业协作一体化发展进程,助力万开川渝统筹发展示范区建设。



七月五日,全长25公里的万开快速路全线通车。

丹孟军视觉重庆

当天,开州50个重点招商项目也集中签约,其中,总投资约132.56亿元、全长约

96.4公里的开州至梁平高速公路将于年内开工建设。此外,开州还有10个重点项目集中开工,项目总投资12.3亿元,涵盖电子信息、装备制造、生物医药、家居建材等领域,项目达

产后预计新增年产值18.7亿元。另有21个重点项目集中投产,包括智能化改造、医疗器械、智能家居、新材料等多个方面,预计将新增产值30.2亿元、税收6000万元以上。

重庆出台市级行政事业单位国有资产处置办法

本报讯 (记者 廖雪梅)7月5日,重庆日报记者从市财政局获悉,近日,市财政局对2014年开始施行的市级行政事业单位国有资产处置管理办法进行了修订,出台了《市级行政事业单位国有资产处置办法》(以下简称《办法》)。

《办法》明确,行政事业单位国有资产处置的方式,包括无偿划转、捐赠、转让、置换、报废、报损。哪些国有资产可以进行处置?《办法》提出,对长期闲置、低效运转、超标准配置,已达到最低使用年限且无法维修、无维修价值或因技术原因确需淘汰,在不影响本单位业务正常开展、权属关系变更能够带来更大经济效益或减少损失,因单位分立、合并、改制、撤销、隶属关系改变等原因发生产权转移,涉及盘亏、坏账及非正常损失的资产及依据相关规定需要进行处置的资产,市财政局和市级行政事业单位可根据划分的审批权限进行处置。

《办法》还明确,市级行政事业单位国有资产处置收入归国家所有,扣除相关税金、评估费等费用后上缴国库,实行“收支两条线”。其中,市级科研机构、高等院校科技成果转化成果所得收入不上缴,全部留归本单位,纳入单位预算。

重庆率先在中西部落地QDLP对外投资试点

本报讯 (记者 黄光红)7月5日,市政府新闻办举行新闻发布会,解读了《重庆市合格境内有限合伙人对外投资试点工作暂行办法》(以下简称《办法》)。重庆日报记者了解到,重庆向国家外汇管理局争取到了合格境内有限合伙人(QDLP)对外投资试点资格,并获得了50亿美元试点额度,成为中西部首个落地试点QDLP对外投资的城市。

所谓QDLP,是指符合相关规定的境内投资者,包括境内自然人、机构投资者和其他投资者。这些投资者要实现在境外投资,就必须借助于投资的载体,也就是基金。根据《办法》,重庆开展QDLP对外投资试点,将由金融管理部门、外汇管理部门、证券监管部门和市场监管部门共同审定试点基金管理企业、试点基金的资格以及试点额度。其中,试点基金由试点基金管理企业发起,合格境内有限合伙人参与投资设立。在符合《试点办法》要求的情况下,内外资机构均可申请相关试点资格。

获得试点资格的试点基金,可在境外资本市场进行投资。投资范围涵盖证券类、大宗商品、REITs(房地产信托投资基金)及未上市企业等领域,覆盖二级市场和一级市场,堪称十分广泛。具体包括:境外非上市企业股权和债权;境外上市公司非公开发行和交易的股票和债券;境外证券类(包括境外证券类金融工具等);境外股权投资基金和证券投资基金;境外大宗商品及金融衍生品等。

值得一提的是,重庆在这方面的准入门槛较低,即要求试点基金管理企业注册资本不低于500万元人民币或等值外币,单个境内有限合伙人对单只基金最低投资门槛为100万元人民币或等值外币。同时,对试点基金无最低出资限额要求。相比之下,开展此项试点的深圳、北京,分别要求试点基金管理企业注册资本不低于200万美元或等值外币、不低于3000万元人民币或等值外币。

在额度管理方面,重庆则很灵活——允许试点基金管理企业可在其设立的各试点基金之间灵活调剂单只基金对外投资额度,各单只试点基金对外投资额度之和只要不超过该试点基金管理企业获批额度即可。同时,对外投资额度实行余额管理,并可循环使用。

重庆QDLP对外投资试点还具有投资币种多元的特点,即在传统的使用外币对外投资的基础上,将跨境人民币纳入试点范畴,试点基金可使用QDLP额度直接以人民币资金对外投资。

据悉,QDLP对外投资试点于2012年在上海先行先试。此后,为拓宽境内投资者“走出去”的渠道与投资范围,促进境内外金融市场互联互通,我国又陆续批准了上海、北京、深圳、天津、青岛、海南等省市开展此项试点。其中,重庆于2020年底获准开展此项试点。

乌江涪陵榨菜绿色智能化生产基地开建

一期投资33亿元,将打造智能制造产业园区

本报讯 (记者 王翔)7月2日上午,涪陵区一大批重点项目集中开工,其中包括一期投资33亿元的乌江涪陵榨菜绿色智能化生产基地项目。未来,该基地将打造一个集智能制造、大数据管理、生态绿色、工业旅游于一体的智能制造产业园区,进一步推动涪陵榨菜产业提档升级。

据了解,涪陵区此次集中开工的10个重点项目,总投资66亿元,范围覆盖涪陵“一城三区两带”,既有乌江涪陵榨菜绿色智能化生产基地(一期)等现代产业项目,也有促进开放平台扩容升级的综合保税区一期(A区)基础设施工程(冷链仓库);有加快城市提质扩容的聚龙大道东段项目,也有涪陵区移民安置区帮扶项目、涪陵区水利沟水库工程等一批利民惠民工程。这些项目技术水平高、带动能力强、社会影响力大,将进一步积蓄发展动能,为涪陵增添发展后劲。

其中,乌江涪陵榨菜绿色智能化生产基地项目占地1040亩,建筑面积70余万平方米,总投资50多亿元,一期工程投资33亿元。项目建成后,涪陵榨菜集团产值有望突破百亿。

当天,涪陵还集中开工马武至龙潭一级公路工程、科宝电缆年产4000千米防火电缆生产、高铝材料再生循环利用、华通电脑年产600万平方英尺HDI电路板Module II期等8个项目。

市委宣传部帮扶集团石柱桥头镇工作队：

握紧驻村工作“接力棒” 助力乡村振兴“加速跑”

成了独有的兵寨文化、巴盐古道文化、塔文化等,底蕴十分深厚。“加上近年来当地已发展万亩脆红李、1700亩翠冠梨等水果,产业也有一定基础,正适合走农文旅融合发展的路子。”

队员们的判断与石柱已编制的桥头镇乡村振兴规划不谋而合。工作队结合已掌握的情况,两次与石柱县领导及职能部门研讨至深夜。工作队还多次参加镇党委专题会议,与当地干部反复研究,对规划提出了不少修改和完善意见。

“他们的到来,拓展了大家的思路,提出的建议都很有针对性和指导意义。”桥头镇党委副书记唐剑表示。

增强村民民宿发展信心

根据规划,桥头镇被定位为“千年桥头水韵果乡”,将划分为湿地康养、综合服务、耕读田园3个组团,发展全域旅游。

在位于耕读田园组团的桥头村,有一家名为有名字的民宿,业主刘书琴正准备打造民宿

周边景观。2018年,在杭州发展民宿的村民刘书琴返回家乡,建起了这家民宿。她原本的想法是走研学路线,但实际运营中,却发现县内这方面的需求并不多,且找不到县外资源,所以后续项目一直没有实施。

计划搁置了两年多,刘书琴为啥突然行动了起来?她笑称:“驻村工作队的到来给了我信心,他们说能给我带来研学的客源。”

客源来自重庆日报报业集团发行公司的驻村第一书记张力提供。得知刘书琴的困难后,张力想到了重庆日报报业集团每年开展的“重报小记者”活动,决定等项目完善后,将右名堂作为活动的实践基地之一。

张力还有更长远的打算:将该民宿沿途22家农户的闲置空房利用起来,既能提升接待能力,又能带动更多村民参与到乡村旅游发展中来。

助力李子产业提档升级

产业振兴是乡村振兴的关键。来自市质

量和标准化研究院的野鹤村第一书记邱克斌将未来一段时间的工作重心放在了帮助当地脆红李产业提档升级上。

脆红李是桥头镇的支柱产业,面积共1万亩。其中,野鹤村的面积达到4500亩,但由于管理水平参差不齐,李子品质不太理想。即便部分有实力的业主已打造了绿色食品认证基地,但由于包装打造、市场渠道等方面的欠缺,好东西仍卖不起价钱。

邱克斌说,从自身专业出发,他已于近期启动了石柱县李子种植标准的编制。“我计划建立一整套从育苗到采摘的技术规范以及果品分等分级标准,加快产业提档升级。”

接下来,工作队将继续与桥头镇村干部一道,对乡村振兴规划作进一步完善和修改。同时,充分发挥帮扶集团成员单位优势,选取桥头镇部分乡村振兴项目作为帮扶重点,打造一批示范典型。此外,工作队还将做好“两不愁三保障”巩固情况“回头看”工作,坚决防止出现规模性返贫。

长江上游种质创制大科学中心：

聚焦基因新技术 打好种业“翻身仗”

首席记者 李星婷

如何让蚕宝宝吐出满足各种需要的丝?让猪肉的肉质比更高?这些科学问题,都可以通过种质创制来完成。

今年1月,长江上游种质创制大科学中心(以下简称“中心”)在西部(重庆)科学城揭牌成立。中心由西南大学联合国内外高校、科研机构建立,是集长江上游种质资源发掘、收集、保护、创制与利用为一体的重大科技基础设施平台。

什么是种质创制?为什么要做种质创制?6月4日,重庆日报记者走进西南大学生命科学研究中心、生命科学学院等,一探究竟。

每一个物种就是一个专业化的培育工厂

把水母身上编辑绿色荧光蛋白的基因,通过基因操作放到蚕宝宝的体内,蚕宝宝吐出粉红色的丝结出蚕茧,因含有大量的红色荧光蛋白,蚕茧在紫外线的照射下,发出美丽柔和的光芒。这是重庆日报记者在西南大学生命科学研究中心看见的情形。团队采用基因编辑技术,让蚕宝宝生产人类需要的蛋白。“这是非常重要的一种技术体系,让我们能通过蚕宝宝成为一个高效的蛋白质生产工厂。”团队成员陈玉琳告诉记者。

在生物学研究中心,科研人员忙着对蚕宝宝的蛋白质做质谱分析;在生命科学学院实验室温室里,不同树高、叶形的杨树和青蒿小苗,正茁壮生长……今年8月,长江上游种质创制大科学中心将在科学城初步落成。种质创制即通过先进的遗传学手段,大规模创制生物新型素材,利用先进生物育种技术,培育革命性新品种,支撑产业迭代升级。中心一期占地2万平方米,入驻的将有蚕、青蒿、杨树等3个物种。二期在科学城还有200亩,将入驻罗非鱼、水稻等10个物种。每一个物种就是一个专业化的培育工厂。

“在蚕方面,我们将选择清末最流行饲养的‘大造’,作为最基本、标准的‘底盘’品种。”种质创制大科学中心首席科学家、西南大学生命科学研究中心主任重庆大学教授介绍,这种蚕个头小、食量少、长得快。以此为基础,团队可以通过基因新技术去培育抗病、产量高、吐丝多等数百个新品种。



首席记者 龙帆 摄视觉重庆

除了蚕,首批进驻中心的“居民”还有青蒿和杨树。“全世界90%的青蒿产量在重庆;杨树是全世界种植面积最大的经济树种。”重庆友告诉记者,对这两个物种的研究也是西大比较成熟、有优势和特色的领域。

水稻、棉花、玉米等10个物种,则将成为二期入驻科学城的“居民”。“这些都是与老百姓生活息息相关物种。”重庆友表示,这批物种将是中心的“排头兵”。

此外,预计明年,中心将在科学城拓展园(北碚歌马高新区)再建1800亩的实验场地,届时,中心将总共培育50个物种的新品种。“中心按‘一核多园’模式规划,力争5-10年内建成长江上游最大种质资源库(圃),建设国家种业创新高地,创制出上万个模式物种突变品系,上千个生产实用品系、上百个对国民经济和社会发展产生重大影响的品种,培育3-4家具有国际竞争力的上市种业企业,形成种质创制千亿级产业集群。”中心建设办公室负责人介绍。

中国大约70%的物种来源于长江上游

据介绍,建中心目的有三:其一,长江上游(西部地区)有着非常丰富的动植物资源分布,中国大约70%的物种来源于长江上游。其中包含不少珍稀、濒危物种,比如崖柏、油桐等,只在长江上游一带存在。因此,对长江上游的种质资源摸清“家底”,是一项非常必要的基础工作。

其二,在搜集保存这些物种的基础上,科研团队将进行品种、种质资源的创新工作。“比如,猪肉的瘦肉是不是可以多一点?玉米糯不糯,甜不甜?怎么让动植物的抗病性更强?这些都是我们需要进一步推动的工作。”重庆友表示,随着社会经济的发展,人们对动植物多样性和功能化、个性化需求将会更高,因此,团队将不断创制满足各种不同需求的动植物品种。

其三,在成功研发出新的动植物品种后,